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Ηπείρου 
  
1.       Εισαγωγή 
  

Στην εισήγηση αυτή επιχειρείται η παρουσίαση εκείνων των πολιτισµικών προτύπων, που 
διαµέσου της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης µπορούν να αποτελέσουν σηµαντικά σηµεία 
συνάντησης και επικοινωνίας µεταξύ των αλλοδαπών µαθητών και των µαθητών αλλά και 
εκπαιδευτικών της χώρας υποδοχής. 
Εισαγωγικά γίνεται µία αναφορά στο ρόλο της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης, προκειµένου 
να διατηρηθούν οι πολιτισµικές ταυτότητες όλων των εθνών, στην παρούσα ιστορική 
συγκυρία. 
Στη συνέχεια προσπαθούµε να εύρουµε τα πολιτισµικά πρότυπα µέσα από την ύλη, τους 
στόχους και σκοπούς των ελληνικών αναλυτικών προγραµµάτων, και συγκεκριµένα µέσα 
από τα µαθήµατα: των θρησκευτικών, της ιστορίας και της γλώσσας. 

  
2. Ο ρόλος της Εκπαίδευσης στη στήριξη των εθνικών πολιτισµών 
  

Η δυνατότητα ενός λαού να επιβιώσει στις δύσκολες ιστορικές συνθήκες, που διέρχεται η 
ανθρωπότητα µε τις µεταναστεύσεις των λαών και µε τους ραγδαίους ρυθµούς µε τους 
οποίους προχωρεί η παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας, εξαρτάται από τις ικανότητές του να 
ενεργοποιεί την πολιτισµική του µνήµη, να εσωτερικεύει τα δυναµικά στοιχεία της 
πνευµατικής του παράδοσης και πάνω σ’ αυτά να σφυρηλατεί τη συλλογική αυτογνωσία και 
συνοχή του. 
Όµως αυτό για να επιτευχθεί είναι πάρα πολύ δύσκολο, διότι τα διεθνή µέσα µαζικής 
επικοινωνίας ως αυτόνοµοι ιδεολογικοί µηχανισµοί, αντί να ενισχύσουν τη συλλογική 
αυτογνωσία, παρεµβαίνουν κυριαρχικά και δηµιουργούν τεχνητά, ήγουν ανεξάρτητα από τη 
δυναµική των πραγµατικών κοινωνικών αντιθέσεων, µια συντριπτική συσσώρευση 
ευνοϊκών παραγόντων για τα πολιτισµικά – πολιτιστικά αγαθά των ισχυρών παραγωγών. 
Ακόµη, τις περισσότερες φορές, τα εγχώρια πολιτισµικά αγαθά ορισµένων λαών δεν έχουν 
καµία δυνατότητα να λειτουργήσουν ως ανταγωνιστές µε όρους στοιχειώδους ισοτιµίας όχι 
σε διεθνές επίπεδο αλλά ούτε καν στο εσωτερικό της ίδιας της περιφερειακής κοινότητας. Κι 
αυτό, θα λέγαµε ότι, είναι ένα νέο δεδοµένο στην παγκόσµια ιστορία. ∆ιότι για πρώτη 
φορά, µια κοινωνία δεν µπορεί να αναπαράγει τις πολιτισµικές της αξίες στις επόµενες 
γενιές, το οποίο µέχρι χθες θεωρείτο ακατανόητο. Τούτο συµβαίνει γιατί η τηλεόραση 
εισβάλλει µέσα στο σπίτι και του τελευταίου χωριού, εξουδετερώνοντας οποιαδήποτε 
διαλεκτική στο πεδίο των πολιτισµικών και πολιτιστικών αγαθών και αξιών. 
Έτσι γίνεται φανερό, ότι οι πέραν του Ατλαντικού διαχειριστές της τύχης της 
ανθρωπότητας, µε τη σύγχρονη «λαίλαπα» του ρεύµατος της παγκοσµιοποίησης, 
επιδιώκουν την οµογενοποίηση των πολιτισµών όλων των λαών προβάλλοντας τα δικά τους 
πολιτισµικά πρότυπα. Η Ευρώπη, από την άλλη µεριά, φαίνεται να βαδίζει προς την 
ενοποίηση υπό συνθήκες ενός, χωρίς προηγούµενο, πολιτισµικού βιασµού, ο οποίος 
πριµοδοτείται φυσικά από την προϊούσα κατάργηση των εθνικών και άλλων οριοθετήσεων 
και περιορισµών και οδηγεί, σύµφωνα µε τους κανόνες που διέπουν τη λειτουργία της 
συλλογικής µνήµης των κοινωνιών, στην εκτόπιση µεγάλου µέρους της πολιτισµικής 
εµπειρίας, η οποία στηρίζει τις περιφερειακές κουλτούρες, προκειµένου να «εγγραφούν», οι 
πιο «αξιοµνηµόνευτες» από τις επείσακτες πολιτισµικές αξίες. 
Έχουµε την αίσθηση ότι µπορούµε εύκολα να υπολογίσουµε ποιες είναι οι εµπειρίες που 
τείνουν να λησµονηθούν γρηγορότερα. Απλούστατα, είναι οι λιγότερο συµβιβάσιµες προς 
τα νέα πολιτισµικά αγαθά, εκείνες που συνιστούν απόκλιση από τα πρότυπα της διεθνούς 
µαζικής κουλτούρας, µε άλλα λόγια, αυτές ακριβώς που συνθέτουν την πολιτισµική 
ιδιοµορφία των περιφερειακών κοινοτήτων. 
Η µονοµερής αυτή ανάπτυξη της πρωτοφανούς δύναµης των διεθνών µέσων µαζικής 
επικοινωνίας, η οποία ισοπεδώνει λαούς και πολιτισµούς στη βάση µιας διεθνούς µαζικής 
κουλτούρας, οµολογουµένως, δεν είναι και η καλύτερη και ούτε καν ευρωπαϊκή, αλλά ούτε 
εξυπηρετεί κανένα λαό. Αυτή η υποκουλτούρα, αντίθετα, συνιστά κίνδυνο γενικής 
υποβάθµισης. Ένεκα αυτού του γεγονότος προβάλλει επιτακτική η ανάγκη, σε παγκόσµιο 
επίπεδο, η εκπαίδευση να επωµισθεί την ευθύνη και το χρέος να διεκδικήσει τον 
πρωταγωνιστικό ρόλο στην υποστήριξη της φυσιογνωµίας των εθνικών πολιτισµών. 
Εξάλλου το πρόβληµα της παιδείας ταυτίζεται µε το πρόβληµα του πολιτισµού. 



Εκτός αυτών τα στίφη των µεταναστών, κυρίως από την Ασία και την Αφρική, που φτάνουν 
στη ∆ύση υπαγορεύουν την εγκαθίδρυση µιας άλλης εκπαίδευσης, η οποία θα αναγνωρίζει 
την ισοτιµία των πολιτισµών και τη µεταξύ τους αλληλεπίδραση και αλληλεξάρτηση και θα 
προωθεί την αµοιβαία αναγνώριση των πολιτισµών των χωρών υποδοχής και των 
πολιτισµικών εκφράσεων των µεταναστευτικών οµάδων και που θα εξασφαλίσει σ’ όλους 
τους πολίτες ίσες ευκαιρίες στην εκπαίδευση και στη ζωή. Και αυτή η εκπαίδευση είναι η 
διαπολιτισµική εκπαίδευση. 

  
3. Τα ελληνικά αναλυτικά εκπαιδευτικά προγράµµατα στην εποχή της 

πολυπολιτισµικότητας 
  

Τα νέα βασικά εκπαιδευτικά και κοινωνικοπολιτισµικά ερωτήµατα, τα οποία προέκυψαν 
στην ποικιλόµορφη και πολυπολιτισµική ελληνική κοινωνία, τα τελευταία χρόνια είναι: 

•          ποιος θέλουµε να είναι ο άνθρωπος του 21ου αιώνα, ποια τα αξιακά του πρότυπα και ποιο 
το κοσµοθεωρητικό του όραµα, 

•          και αν δια της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης θα παραχωρηθεί το δικαίωµα που έχει κάθε 
άνθρωπος από οποιοδήποτε σηµείο της γης, να µετέχει σε όλα τα πνευµατικά αγαθά και τις 
αξίες που παρήγαγαν οι λαοί στο παρελθόν και στο παρόν. 
Προφανώς η λύση στα ζητήµατα αυτά εξαρτάται από το περιεχόµενο της παιδείας, η οποία 
στην παρούσα ιστορική συγκυρία οφείλει να προσφέρει τα αναγκαία εκείνα µορφωτικά 
αγαθά µέσα από το περιεχόµενο σπουδών των αναλυτικών προγραµµάτων. 
Ειδικότερα, το έργο της εκπαίδευσης και της παιδείας, σε συνδυασµό µε τις επιστήµες του 
ανθρώπου, είναι να αναδείξει τα διακριτικά γνωρίσµατα των τοπικών πολιτισµών, που 
επιβάλλουν ένα αποκεντρωµένο ή πολυκεντρικό σύστηµα, στο πεδίο της κουλτούρας 
πρώτα και σε συνέπεια µε αυτό, και στις άλλες εκφράσεις της κοινοτικής δραστηριότητας. 
Στη σηµερινή φάση, η ανάδειξη των ιδιαιτεροτήτων είναι ένας στόχος άµεσης 
προτεραιότητας, προκειµένου να κατοχυρωθεί η πολλαπλότητα κι έτσι να µπορέσει να 
λειτουργήσει, στην ευρωπαϊκή και παγκόσµια αγορά του πνεύµατος, µια ελεύθερη 
διαλεκτική αξιών, από την οποία και µόνο θα µπορούσε ίσως να προκύψει αβίαστα η 
συνεκτική ιδέα ενός ευρωπαϊκού και κατ’ επέκταση παγκόσµιου ανθρωπισµού. Στο µείζον 
αυτό αίτηµα οφείλει ν’ ανταποκριθεί πρώτα απ’ όλα η παιδεία µας αναπροσαρµόζοντας το 
περιεχόµενο και τους στόχους της. Με άλλα λόγια, η πολιτεία πρέπει να επανεξετάσει, να 
επαναθεωρήσει και να επαναπροσδιορίσει το περιεχόµενο και τους σκοπούς και στόχους 
αρκετών µαθηµάτων, τα οποία διδάσκονται στην Πρωτοβάθµια και στη ∆ευτεροβάθµια 
εκπαίδευση. 

  
4. ∆ιδακτέα ύλη και πολιτισµικά πρότυπα 
  
4.1. Το µάθηµα των θρησκευτικών 

Το ΥΠ.Ε.Π.Θ., µε το αιτιολογικό της ανεξιθρησκίας, σε εγκύκλιό του προς τα σχολεία 
προτείνει οι αλλόθρησκοι και αλλοδαποί µαθητές να παρακολουθούν προαιρετικά το 
γνωστικό αυτό αντικείµενο των θρησκευτικών. 
Έχουµε την πεποίθηση ότι µια τέτοια τακτική για το µάθηµα των θρησκευτικών ευνοεί την 
παθολογία του πεδίου αντί την εξυγίανσή του και επιπλέον ο διαχωρισµός αυτός είναι 
ελάχιστα δηµοκρατικός. Και τούτο διότι η θρησκεία είναι πολιτισµικό γεγονός και ως εκ 
τούτου το µάθηµα των θρησκευτικών θα πρέπει να εξετάζει τη συµβολή των διαφόρων 
θρησκειών στη συµβολική θέσπιση της ανθρωπότητας. Εξάλλου η δυνατότητα πρόσβασης 
στην καθολικότητα της ανθρώπινης εµπειρίας, έµφυτη σε όλα τα έλλογα όντα, υπαγορεύει 
την πάταξη του θρησκευτικού αναλφαβητισµού και τη µελέτη των υπαρχόντων θρησκειών 
και δογµάτων. 
Επίσης δεν είναι λίγοι οι επιστήµονες από την προοδευτική διανόηση, οι οποίοι αντιτίθενται 
σε τέτοιου είδους επιπόλαιες εκπαιδευτικές διαδικασίες και προβάλλουν, προς τούτο, 
διάφορα ερωτήµατα, όπως για παράδειγµα ο Regis Debray, ο οποίος διερωτάται: «Πώς 
είναι δυνατό να καταλάβουµε τη φυσική κατάσταση στο Ρουσσώ ή την εγελιανή οδύσσεια 
αν δεν έχουµε ακούσει ποτέ να γίνεται λόγος για τον Αδάµ και την Εύα»;[1] 
Μπορεί, τα τελευταία χρόνια τόσο στην Ελλάδα όσο και σε άλλες χώρες να έχει 
διαµορφωθεί µία παράδοση καχυποψίας και επιφυλακτικότητας προς οτιδήποτε 
θρησκευτικό, καθώς αυτό ταυτίστηκε µε το φανατισµό, το σκοταδισµό και την 
οπισθοδρόµηση, την έλλειψη ανοχής για το διαφορετικό και το πνεύµα ανελευθερίας, µε 
τελικό αποτέλεσµα ορισµένοι να απαιτούν την έξωση των θρησκειών από την εκπαίδευση. 
Ωστόσο δεν πρέπει να ξεχνούµε ότι κάτι τέτοιο και µια τέτοια άποψη συντελούν στο να µη 
µπορεί, πλέον, ο σηµερινός µαθητής και αυριανός πολίτης να κατανοήσει τα αίτια και τις 
αφορµές των µεγάλων θρησκευτικών πολέµων, ιδίως κατά το 16ο αιώνα, οι οποίοι από τη 



µια συγκλόνισαν και αιµατοκύλησαν την Ευρώπη, προκαλώντας ανείπωτες καταστροφές και 
ανθρωποθυσίες στο όνοµα του Θεού, και από την άλλη ακύρωσαν στην πράξη την ενότητα 
της ευρωπαϊκής ηπείρου και την ειρηνική συµβίωση των διαφορετικών, από άποψη 
θρησκείας πληθυσµών της. 
Γι’ αυτό στα πλαίσια της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης όσον αφορά το µάθηµα των 
θρησκευτικών, στην ελληνική εκπαίδευση, πρέπει να επαναθεωρηθούν οι τελευταίες 
αποφάσεις και να προωθηθεί µια λύση πάνω σε άλλη βάση πέρα από τη στρατευµένη 
κατηχητική ή οµολογιακή εκδοχή, έτσι ώστε να µην είναι απληροφόρητοι οι αυριανοί 
πολίτες για βασικές παραµέτρους των θρησκευτικών φαινοµένων και της ιστορίας των 
θρησκειών. 
Φρονούµε ότι δεν δικαιούµαστε να στερούµε τους αλλόθρησκους µαθητές από την 
πληροφόρηση σχετικά µε τις θρησκευτικές παραδόσεις κυρίως του Ιουδαιοχριστιανισµού. 
∆ιότι, αυτές οι παραδόσεις είναι εκείνες οι οποίες καθόρισαν όχι µόνο τη θρησκευτική 
ταυτότητα ή τη θρησκευτική ιστορία της Ελλάδας και κατ’ επέκταση και της Ευρώπης, αλλά 
συνετέλεσαν ευρύτερα στη δηµιουργία, σε µεγάλο µάλιστα βαθµό, του Ευρωπαϊκού 
πολιτισµού (ζωγραφική, γλυπτική, αρχιτεκτονική, λογοτεχνία κ.λπ.), της πνευµατικής και 
πολιτικής ιστορίας και της φυσιογνωµίας πολλών χωρών. Ακόµη υποβοήθησαν τον 
προσανατολισµό των κοινωνιών και των ατόµων µέσα στο χώρο και το χρόνο. 
Ωσαύτως, η πραγµατικότητα των πολυπολιτισµικών κοινωνιών επιβάλλει να ασχοληθούµε 
σοβαρά και απροκάλυπτα µε την ετερότητα του θρησκευτικού φαινοµένου. Ο Regis Debray 
ισχυρίζεται ότι αδυνατούµε να ερµηνεύσουµε, όχι µόνο, τα ιστορικά γεγονότα αλλά και την 
πολιτική επικαιρότητα των ηµερών µας εάν αγνοούµε το θρησκευτικό υπόβαθρο γεγονότων 
όπως η 11η Σεπτέµβρη 2001, ο πόλεµος και η διάλυση της Γιουγκοσλαβίας, το φαινόµενο 
της τζαζ και του κινήµατος των µαύρων της Αµερικής για την πολιτική ισότητα κ.ά.[2] 
Σήµερα που η ελληνική κοινωνία τείνει να γίνει πολυπολιτισµική επιβάλλεται η προώθηση 
µιας εναλλακτικής πρότασης για το µάθηµα των θρησκευτικών, η οποία θα είναι συµβατή 
µε τις ανάγκες και την πραγµατικότητα των ανοικτών πολυπολιτισµικών κοινωνιών. 
Οπωσδήποτε, το εγχείρηµα αυτό δεν είναι και τόσο εύκολη υπόθεση και ούτε µπορούµε να 
το λύσουµε αντιγράφοντας άλλα ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά συστήµατα, διότι στο θέµα της 
διδασκαλίας και του περιεχοµένου του µαθήµατος των θρησκευτικών δεν υπάρχει ένα µόνο 
µοντέλο αλλά είναι τόσες οι περιπτώσεις όσες και οι χώρες. Έτσι µπορούµε να πούµε ότι 
δεν υπάρχει ευρωπαϊκή νόρµα, επί του προκειµένου, και το µόνο που κάνουν όλες σχεδόν 
οι χώρες είναι να διαχειριστούν αυτό το θέµα µε όσο το δυνατό µικρότερο κόστος στην 
ιστορική κληρονοµιά τους και στις σχέσεις τους µε τις συµβολικές δυνάµεις. 
Εποµένως, το θέµα αυτό είναι διεθνικό και ίσως θα πρέπει να εξετασθεί πάνω σε µια άλλη 
βάση, έτσι ώστε το µάθηµα των θρησκευτικών, στην οποιαδήποτε εκδοχή του, να 
συµβάλλει, πλέον, στην άµβλυνση των διαφορών, στη συµφιλίωση, στην καλλιέργεια 
πνεύµατος ανεκτικότητας και ειρηνικής συµβίωσης µεταξύ µαθητών διαφορετικής 
θρησκείας και πολιτισµικής ή εθνικής προέλευσης. 

 
4.2. Η διδακτέα ύλη και η διδακτική του µαθήµατος της ιστορίας 

Επίσης και στη διδασκαλία του µαθήµατος της ιστορίας είναι αρκετά τα ερωτήµατα – 
διλήµµατα και όχι λίγες οι λανθάνουσες συγκρούσεις που αποπροσανατολίζουν τον 
αλλοδαπό µαθητή και τον οδηγούν σε αδιέξοδο. 
Φυσικά τα νέα αναλυτικά προγράµµατα σπουδών που εξέδωσε το Υπουργείο Παιδείας το 
Σεπτέµβρη του 2002 δίνουν τη διαπολιτισµική εκπαιδευτική διάσταση της διδασκαλίας της 
ιστορίας και αυτό φαίνεται, κυρίως, στους σκοπούς και τους στόχους όπως αυτοί είναι 
καταχωρηµένοι. Όµως αυτή η προσπάθεια ακυρώνεται, διότι υπάρχει ανακολουθία µεταξύ 
των νέων αναλυτικών προγραµµάτων και των περιεχοµένων των εγχειριδίων της ιστορίας 
που διδάσκονται στην Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση[3]. Ωστόσο µε τη 
συγγραφή σύγχρονων εγχειριδίων ιστορίας, τα οποία θα είναι εµβολιασµένα µε το πνεύµα 
της διαπολιτισµικής αγωγής και εκπαίδευσης είναι βέβαιο ότι οι αυριανοί πολίτες θα 
αποκτήσουν διαµέσου του µαθήµατος της ιστορίας γνώσεις, δεξιότητες, στάσεις, αξίες, 
συµπεριφορές και πανανθρώπινα πολιτισµικά πρότυπα, όπως: 

•            να προσεγγίσουν την έννοια της ελευθερίας και της εθνικής ανεξαρτησίας, 
•            να προβληµατισθούν για τη σχέση του ανθρώπου µε το φυσικό περιβάλλον και τον αγώνα 

του για την πρόοδο, 
•            να εµπεδώσουν βασικές ιστορικές έννοιες που έχουν σχέση µε τα γεγονότα κάθε εποχής 

και να προβαίνουν σε συσχετισµούς, αξιολογήσεις και δυνητικές γενικεύσεις, 
•            να εκτιµούν τις αξίες της ανθρώπινης ζωής και της δικαιοσύνης, 
•            να αναγνωρίζουν την ανάγκη της διεθνούς συνεργασίας, 
•            να αναπτύξουν θετική στάση για τη διεθνή ειρήνη, σε συνδυασµό µε το σεβασµό στο 

δηµοκρατικό πολίτευµα και στα ανθρώπινα δικαιώµατα, 



•            να αναπτύξουν κριτική στάση και ερευνητικό πνεύµα για τους παράγοντες που 
διαµορφώνουν τα ιστορικά γεγονότα, 

•            να σέβονται τον πολιτισµό, τη γλώσσα και τις παραδόσεις όλων των εποχών και όλων των 
λαών, και 

•            να αποκτήσουν, οπωσδήποτε, όλοι οι µαθητές εθνική συνείδηση και αγάπη για την 
πατρίδα τους. 
Αφήσαµε τελευταίο το αγκαθώδες θέµα του πατριωτισµού, περισσότερο για να σχολιασθεί, 
διότι σήµερα η έννοια της φιλοπατρίας έχει παρεξηγηθεί και εκτός αυτού συγχέεται µε τις 
έννοιες του εθνικισµού και του ρατσισµού. Θεωρούµε σκόπιµο στο συνέδριο αυτό, που έχει 
ως θέµα του τη διαπολιτισµική εκπαίδευση να διευκρινισθούν απόλυτα αυτές οι έννοιες, 
έτσι ώστε να αρθεί κάθε παρεξήγηση και να µην έχουν ενδοιασµούς και φόβους οι έλληνες 
εκπαιδευτικοί όταν πρόκειται να συζητήσουν την έννοια της φιλοπατρίας. 
Η έννοια της φιλοπατρίας ή του πατριωτισµού, στη νεότερη ιστορική φάση, έχει συνδεθεί 
βέβαια µε το εθνικό κράτος και την ανάγκη της εσωτερικής συνοχής και της ακεραιότητάς 
του απέναντι σε εξωτερικές απειλές. Ο πατριωτισµός έχει σηµασιοδοτηθεί θετικά και έχει 
κατοχυρωθεί θεσµικά µε τίτλους και µετάλλια που προσφέρονται για «εξαιρετικές υπηρεσίες 
προς την πατρίδα», «ηρωικές πράξεις», «εθνικούς ευεργέτες», κ.λπ., µε επετείους και 
µνηµόσυνα για τους «πεσόντες υπέρ πατρίδος», µε τιµητικές άλλες διακρίσεις· αλλά και 
αρνητικά, µε ποινικοποίηση της άρνησης υπηρεσιών προς την πατρίδα – ένα 
θεσµοθετηµένο δίκαιο – που έχει ως αιχµή το κακούργηµα της «έσχατης προδοσίας». 
Στο σηµείο αυτό πρέπει να τονισθεί ότι ο πατριωτισµός δεν είναι νεότερο εφεύρηµα του 
αστικού εθνικού κράτους. Στην ελληνική παράδοση ανάγεται τουλάχιστον ως την αρχαϊκή 
περίοδο, µε σηµεία αναφοράς τους Περσικούς πολέµους από τη µία και την 
«τυραννοκτονία» από την άλλη. Αδιάψευστα τεκµήρια για τη σηµασιοδότηση του 
πατριωτισµού ως αξίας θετικής είναι η διαχρονικότητα ορισµένων µνηµείων του λόγου, 
όπως η οµηρική ρήση «Εις οιωνός άριστος, αµύνεσθαι περί πάτρης», το κλασσικό «Ίτε 
παίδες Ελλήνων» και ο βυζαντινός ύµνος «Τη Υπερµάχω Στρατηγώ», που καταξιώνουν την 
υπεράσπιση της πατρίδας. 
Έτσι, µπορούµε να ισχυριστούµε ότι, ο πατριωτισµός είναι µια διαχρονική αξία, γιατί 
αντιπροσωπεύει τη σύνθεση του ατοµικού µε το κοινωνικό. Μ’ αυτή την αξία και µ’ αυτό το 
ιδεώδες ανατράφηκαν και διαµορφώθηκαν, στη δική µας τουλάχιστον παράδοση, οι 
άνθρωποι από την αρχαιότητα· κι έµαθαν να θυσιάζουν αδίσταχτα τη ζωή τους γι’ αυτά. 
Αντίθετα, η έννοια του εθνικισµού είναι εννοιολόγηµα των νεότερων χρόνων (18ος αιώνας 
και µετά) και συνδέεται µε τους στόχους ολοκλήρωσης του εθνικού κράτους (η γεωγραφική 
έκταση του κράτους οφείλει να συµπίπτει µε τα όρια διασποράς της εθνότητας). Συνεπώς, ο 
εθνικισµός ορίζεται σηµασιακά ως επιθετικός (και κατακτητικός), στοιχείο που τον διακρίνει 
από τον πατριωτισµό. Επιπλέον ο εθνικισµός καταρχήν είναι ευρωπαϊκή ιδέα, η οποία 
ιστορικά απόκτησε αρνητική σηµασιοδότηση, µάλιστα από το Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο και 
µετά, εξαιτίας ακραίων πολιτικών εκφάνσεών της, όπως ο φασισµός και ο ναζισµός 
(εθνικοσοσιαλισµός). 
Τέλος ο ρατσισµός διακρίνεται από τις πιο πάνω αναφερθείσες έννοιες, γιατί βασίζεται στο 
ιδεολόγηµα της φυλετικής ανωτερότητας, που συνεπάγεται την υποτίµηση των αλλόφυλων 
και νοµιµοποιεί την ανισότητα ακόµη και την άσκηση βίας εις βάρος φυλετικών 
µειονοτήτων. Ο ρατσισµός έχει την αφετηρία του – όπως πολλοί ισχυρίζονται – στην 
Αµερική και είναι εξ ορισµού αρνητικά σηµασιοδοτηµένος. 
Κάναµε αυτές τις αναφορές στις τρεις αυτές έννοιες, διότι µολονότι ιστορικά και σηµασιακά 
είναι διαφορετικές και διακριτές µεταξύ τους, ωστόσο παρατηρούµε τα τελευταία χρόνια, 
µια χαρακτηριστική επίταση της σηµειωτικής δραστηριότητας γύρω από αυτές ακριβώς τις 
έννοιες, µε στόχο την εξίσωσή τους. Μάλιστα, πολλάκις, ο θετικός όρος πατριωτισµός να 
ταυτίζεται µε τον εθνικισµό, σε µια χρήση που να υπονοεί ως αυτονόητη και τη συνύπαρξη 
της έννοιας του ρατσισµού. 

 
4.3. Το µάθηµα της νεοελληνικής λογοτεχνίας (Γλώσσα) 

Οι λόγοι οι οποίοι µας υπαγορεύουν να προτάξουµε το µάθηµα της λογοτεχνίας, ως 
πρότυπο διαπολιτισµικής διαπαιδαγώγησης, είναι πολλοί: 

α. Κατ’ αρχήν, η λογοτεχνία ανήκει, µ’ όλες τις ιδιαιτερότητες που τη χαρακτηρίζουν στα 
γλωσσικά επικοινωνιακά συστήµατα. Είναι δηλαδή µια γλώσσα µέσα στη γλώσσα, που, παρ’ 
ότι «σηµαίνει διαφορετικά» από το γλωσσικό σύστηµα, ενσωµατώνει επιπλέον όλο το εύρος 
των σηµειωτικών και σηµασιοδοτικών δυνατοτήτων της γλώσσας. Με άλλα λόγια είναι 
κοντά στη γλώσσα ένα από τα πληρέστερα «σύνθετα συστήµατα επικοινωνίας». 

β. Προσέτι, πρέπει να σηµειώσουµε ότι και το ποιητικό µήνυµα, µε τη δοµή του και την 
υλικότητά του, προκαλεί σύνθετα ερεθίσµατα στο δέκτη, αισθητηριακά και ψυχοδιανοητικά, 
τα οποία καταλήγουν στο νευρικό σύστηµα και µε τη ρυθµιστική παρέµβαση του «µεγάλου 



συµπαθητικού» ασκούν µια λειτουργία εναρµόνισης των αισθητηριακών, ψυχικών και 
διανοητικών λειτουργιών των ανθρώπου ανεξαρτήτου φύλου, εθνότητας και φυλής. Απ’ 
αυτή την εναρµόνιση απορρέει εκείνη η ψυχοσωµατική ευφορία, που ονόµασαν κατά 
καιρούς από την αρχαία Ελλάδα µέχρι σήµερα «κάθαρση», «απόλαυση», «αισθητική 
συγκίνηση». Συνεπώς, το ποιητικό µήνυµα είναι το µόνο που αναπτύσσει ισότιµα και 
ολόπλευρα όλες τις διαστάσεις της οποιασδήποτε ανθρώπινης προσωπικότητας και 
αποτελεί, γι’ αυτό, ένα µοναδικό µορφωτικό αγαθό. Με αυτή την έννοια µπορούµε 
ανεπιφύλακτα να ισχυριστούµε ότι το ποιητικό µήνυµα αποτελεί, όντως, ένα προνοµιακό 
πεδίο για τη στήριξη της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης. 

γ. Επίσης ένα άλλο πολιτισµικό πρότυπο το οποίο κυριαρχεί στα κείµενα της ελληνικής 
λογοτεχνίας, που υπάρχουν στα σχολικά εγχειρίδια η «γλώσσα µου», είναι οι µυθικές 
εκφράσεις της σχέσης ατόµου – κοινωνίας. Στα δηµοτικά τραγούδια αλλά και σε πολλά 
λογοτεχνήµατα, ο ήρωας της υπόθεσης εµφανίζεται ως µια ισχυρή ατοµικότητα, φορέας 
των φυσικών αξιών, η οποία ωστόσο συνθέτει και εναρµονίζει τη συνείδηση του ατοµικού 
Εγώ µε τη συνείδηση του «ανθρώπινου προσώπου», δηλαδή την ταύτιση του Εγώ µε την 
αξία άνθρωπος. Η ταύτιση αυτή εκφράζεται χαρακτηριστικά στον τύπο του Ήρωα – 
Προµάχου[4], ο οποίος σπεύδει να προκινδυνεύσει για τη σωτηρία της µικρής του 
κοινότητας από κάθε εξωτερική επιβουλή, επιβεβαιώνοντας στην πράξη την προτεραιότητα 
του συλλογικού απέναντι στο ατοµικό. Πρόκειται για έναν ήρωα που αντλεί την κοινωνική 
του αυθεντία όχι από τη δύναµη επιβολής που διαθέτει αλλά από το γεγονός ότι θέτει αυτή 
τη δύναµη στην υπηρεσία του συνόλου. Έναν ήρωα, που είναι παράδειγµα και πρότυπο 
µίµησης, που είναι έτοιµος κάθε στιγµή να σκοτωθεί αυτός για να ζήσουν οι άλλοι, όχι να 
σκοτώσει τους άλλους για να ζήσει αυτός, όπως συµβαίνει µε τους ήρωες της σύγχρονης 
µαζικής κουλτούρας του αµοραλισµού και της φιλαυτίας. 

δ. Επιπλέον η αντίληψη της ενότητας ανθρώπου – κόσµου, είναι το θεµέλιο της νεοελληνικής 
κουλτούρας, που µυθικά εκφράζεται στη σχέση φύση – άνθρωπος, µάνα – γιος και η οποία 
συνεπάγεται την ισορροπία ανάµεσα στον πολιτισµό και τη φύση. Η αρχή αυτή υλοποιείται 
σ’ ένα αίσθηµα ευθύνης του ανθρώπου απέναντι σ’ ολόκληρη τη φύση, που επιβάλλει την 
αρµονική συµβίωση όλων των όντων και αποτρέπει την αλόγιστη εκµετάλλευση των 
φυσικών πηγών και τον κίνδυνο της οικολογικής καταστροφής.[5] ∆εν είναι λίγες οι 
περιπτώσεις, όπου µέσα από τέτοια κείµενα έχουν εκπονηθεί αξιόλογα προγράµµατα 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στα οποία έγινε ιδιαίτερη εµβάθυνση των σχέσεων ανθρώπου 
– φύσης. 

ε. Εκτός αυτών, απόρροια της ως άνω κοσµοθεωρητικής αρχής είναι η αντίληψη ότι η φύση 
αποτελεί πηγή όλων των αξιών. Οι υγιείς πολιτισµικές αξίες είναι αυτές που βρίσκονται σε 
αρµονία προς τις φυσικές αξίες. Αυτό εκφράζει η αρχή της ισοτιµίας φυσικών και ηθικών 
αξιών, που φέρνει σε αρµονία τις υλικές και ηθικές ανάγκες και αιτήµατα του ανθρώπου. 
Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η αντίληψη, για την «αγιότητα των αισθήσεων», 
αντίληψη που, παρεµπιπτόντως ας σηµειωθεί ότι, αποενοχοποιεί τον έρωτα και καταφάσκει 
τις ζωικές αξίες. Στο µυθικό επίπεδο η ίδια αντίληψη εκφράζεται µε τον αγώνα του ήρωα να 
επιβάλλει τις φυσικές αξίες ως αξίες κοινωνικές. 

στ. Ωσαύτως, η ταύτιση του κάλλους και του αγαθού στη νεοελληνική λογοτεχνία καθιερώνεται 
µε ανώτερα αξιολογικά κριτήρια και όχι µε ψευδεπίγραφες συνθέσεις. Ό,τι σκληρό, 
απάνθρωπο και ανήθικο δεν γίνεται να θεωρηθεί ωραίο. Η αρχή αυτή απορρίπτει τις 
ιδεολογίες των άκρων και κάθε άτεγκτη και εντέλει άδικη ηθική. 

ζ. Τέλος η διάκριση ανάµεσα στο δίκαιο και στο νόµιµο, είναι ένα άλλο διακριτικό γνώρισµα της 
ελληνικής κουλτούρας, στο οποίο ο έλληνας εκπαιδευτικός πρέπει να δώσει ιδιαίτερη 
έµφαση. Το δίκαιο, πρωταρχική κοινωνική αξία µέσα στην παράδοσή µας, δεν πάει, σχεδόν 
ποτέ, µαζί µε την εξουσία. Η εξουσία έχει το νόµο αλλά όχι το δίκιο. Στο µύθο του 
Προµηθέα, η θεϊκή εξουσία υπηρετείται από το δίδυµο Κράτος και Βία. Στη νεοελληνική 
µυθολογία, ο φορέας της εξουσίας είναι κατά κανόνα κακός και άδικος, το δίκιο είναι 
συνήθως µε το µέρος του αδύνατου, του κατατρεγµένου, του παράνοµου. 

  
5. Συµπέρασµα 
  

Η σύνθεση που εκθέσαµε συνοπτικά σ’ αυτή την εισήγηση, έχουµε την πεποίθηση ότι 
µπορεί να αποτελέσει ένα µέρος της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης, έτσι ώστε πάνω σε 
τέτοιου είδους πολιτισµικά πρότυπα να οικοδοµηθεί η αυτοσυνειδησία της νέας γενιάς, σε 
οικουµενικό επίπεδο, προκειµένου οι άνθρωποι στην αυγή της νέας χιλιετίας να γίνουν 
ζωντανοί και ενεργητικοί φορείς µιας διαπολιτισµικής διαλεκτικής, να αποκτήσουν εθνική 
συνείδηση και πλανητική ευθύνη, για να µπορέσουν να διαµορφώσουν το ανθρώπινο 
ιδεώδες της αυριανής πολυπολιτισµικής κοινωνίας. 
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